

抽不得！这种“电子烟”也是毒品

电子烟被贴上“好玩、猎奇、新潮”的标签,以此来吸引一些青年群体,可电子烟内含成分、物质难以甄别,给新型毒品混入其中制造了机会,不少人往往进了医院才知道自己吸食了新型毒品。

2021年7月,上海金山警方在办理边某某(已另处)吸毒一案中发现,刘某有将含有受国家管控的合成大麻素成分的电子烟油贩卖给吸毒人员的嫌疑。7月23日,警方根据线索将犯罪嫌疑人刘某抓获,其到案后对自己的犯罪事实供认不讳。

据刘某交代,早在2020年8月,其从微信好友处意外得知一种

可以“让人上头”的烟油,便从网上购买试抽,其自述“飘飘然”的感觉令她沉迷。吸食一段时间后,朋友得知刘某手上这种烟油具备“特殊效果”,便向其购买,刘某于是在网上做起了调制倒卖烟油的生意。

“一般都是把我从网上购买的含合成大麻素的烟油和普通烟油按照55开的比例进行勾兑。”刘某多次向上家以每15毫升500元不等的价格购入合成大麻烟油,再自行勾兑配置成每根含有0.2毫升大麻合成素的电子烟油,随后和有购买吸食需求的下家交易,先在支付宝中收到对方下单转账,再通过网络平台“跑腿送货”的服务方式送给对方。

就这样,自2021年2月开始,刘某系统地通过网络社交平台寻找大麻合成素烟油的卖家,并通过快递拿到烟油,勾兑成利润不菲的稀释版,利用网络的隐蔽性和快递的便捷性,四五个月的时间便挣了20余万元。

2021年5月11日,国家禁毒委、公安部、国家卫生健康委和国家药品监督管理局联合发布公告,决定正式整类列管合成大麻素类新精神活性物质。刘某上网时在微博上看到了这条新闻,了解到合成大麻素的烟油从2021年7月之后是受国家列管,已经是毒品范畴了,但挣到钱的刘某没有就此放弃。2021年

7月18日,经常向刘某购买烟油的“L”又找上了她,而刘某此时在外地旅游,便“远程指导”自己的母亲袁某(已另处)进行灌注,袁某“如法炮制”女儿的做法,最后将成品闪送给“L”。直至7月23日案发,警方在侦破一起吸毒案中,锁定刘某伙同他人通过微信联系并以闪送业务的方式贩卖给吸毒人员的嫌疑,遂将刘某等人抓捕到案。

经检察机关审查认定,自2021年7月1日起,我国已把合成大麻素类物质列为毒品进行管制,本案犯罪嫌疑人刘某明知合成大麻素类物质已被国家列为毒品进行管制,仍向他人贩卖含合成大麻素成分的

电子烟油约十五次,系贩卖毒品行为,情节严重,具有社会危险性,有逮捕必要。日前,上海市金山区检察院依法以涉嫌贩卖毒品罪对刘某批准逮捕。

检察官说法

相较于传统毒品,像本案中,此类添加合成大麻素等新型精神活性物质的产品,因其成瘾性更强、隐蔽性更高、获取成本更低,常被不法分子利用电子烟的“外衣”在网上贩卖,使人在吸食之后产生兴奋、致幻等效果,在不知不觉中就沾染上了毒瘾。

通讯员 汪百顺 本报记者 屠瑜

车贷还款能打6折?

一惯犯屡教不改,缓刑期内诈骗多人再被罚

本报讯(通讯员 顾承骁 记者 孙云)汽车贷款尾款能打6折?只要22万元好处费就能“找路子”把在押的犯罪嫌疑人“捞”出来?近日,松江检察院对诈骗犯罪嫌疑人陈某提起公诉。案卷显示,2020年陈某因犯诈骗罪被法院判刑,尚在缓刑考验期限内,陈某便故伎重施,再次诈骗多名被害人共计近30万元。松江法院依法撤销陈某原缓刑判决,数罪并罚,判处其有期徒刑7年,并处罚金2.2万元。

2020年11月,市民赵先生联系原先在某汽车金融服务公司工作的陈某,询问提前还清车贷有无优惠活动,陈某迅速回应称确有优惠,可以6折为赵先生办理一次性提前还款。赵先生喜出望外,当即将6折后的5.8万元款项转给陈某,然而,始终没有等来车贷已还清的消息,反而如期收到了还款通知。赵先生致电该公司询问后,才知道陈某早已离职,该公司建议他赶紧报警。

原来,陈某早已恶名在外。自2020

年4月起,他以帮助车主购买车险等理由,骗取多名客户钱款。案发后,陈某在家属帮助下退赔被害人经济损失并取得谅解,法院判处其拘役五个月,缓刑五个月,并处罚金2000元。然而,还未出缓刑考验期,陈某就再次走上违法犯罪的道路。2020年6月起,陈某用同样的手法作案两起,分别骗得他人钱款1万余元和3000余元。

除此之外,陈某在缓刑考验期间,利用被羁押时得到的同监室室友夏某的信息,向夏某家属谎称自己有门路可以托关系帮助对方判缓刑,陆续骗取“捞人”费用22万元。直至2021年初夏某出狱回家,家属方知被骗。

2021年2月,陈某在异地落网。检察机关经审查认为,被告人陈某多次诈骗他人财物,数额巨大,应以诈骗罪追究刑事责任,其在缓刑考验期限内犯新罪,应当撤销缓刑,数罪并罚。经松江区检察院提起公诉,松江区法院做出前述判决。

李昌道学术思想研讨会举行

本报讯(记者 江跃中)新中国培养的著名法学家和法学教育家、被誉为“法学宗师”的李昌道学术思想研讨会日前在沪举行。

李昌道长期在华东政法大学、上海社会科学院政法所、复旦大学任教。1991年出任上海市高级人民法院副院长。他自上世纪50年代起从事法学教学、科研、立法、司法、执法、法治宣传和

法律服务已达66年。研讨会上,市法学会专职副会长施伟东、中国证监会上海监管局原局长及市仲裁委员会原委员张宁、市高级人民法院原审判委员会委员宋学东、复旦大学法学院原副院长董茂云、港澳法专家及市政府原参事徐静琳、环太平洋律师协会会长李志强等,从李昌道教授不同历史时期的学术思想展开研讨。



孙绍波 画

贼喊捉贼 原形毕露

本报讯(通讯员 黄迪 记者 郭剑烽)贼喊捉贼就能自证清白?被告人周某某担心自己被怀疑偷了邻居手机,便向警方谎称家中同样遭窃,妄想混淆视听的他最终原形毕露。近日,嘉定区人民检察院以盗窃罪对被告人周某某依法提起公诉。

今年4月19日,罗女士回到住处后,发现门锁搭扣损坏,放置在床头柜抽屉内的一部手

机被窃,即报警。报警后,警察来到现场,走访调查了罗女士的周边邻居。“警察来调查的时候,因为我有盗窃前科,又是住在罗女士楼上,所以我很害怕警察觉得是我偷的手机。”被告人周某某到案后交代。之后,为了让警察能够不怀疑自己,被告人周某某将偷来的手机扔入河中,并拨打“110”报警称自己家中门锁被撬,沐浴露、洗发水等生活用品被盗。周某某天真

地以为这样就可以自证清白,然而经民警调查,发现周某某存在谎报案情的嫌疑。被传唤后,周某某承认其谎报案情,并交代了先后两次盗窃罗女士家中财物的犯罪事实。

嘉定区人民检察院认为,被告人周某某以非法占有为目的,入户秘密窃取公民财物,数额较大,其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第二百六十四条,应当追究其刑事责任。



你讲我听

一对老夫妻的矛盾

一天晚上我刚睡下,突然被一串急促的电话铃声惊醒,原来是一对老年夫妻吵架,要我评理。这对夫妻也是我的朋友,十年前曾因琐事发生矛盾,闹得不可开交,经我劝解已经和好。算来这对夫妻均已是年过六旬的老人,妻子文化程度不高,平时话比较多,是个热心人。丈夫是个事不关己的闲人,因不满妻子爱管“闲事”,经常闹矛盾。

这次电话是丈夫打来的。原来,妻子平时积极参与社区公益活动,且从不计较报酬,被居委会和楼组居民选为楼组长。因为从小学到中

学,妻子从未当过班干部,从小到大十分羡慕那些“手臂上带着有杠杠标志”的班干部,因此十分看重楼组长这份工作,平时居委会指派什么工作,总是积极认真完成。

那天是星期天,夫妻俩闲来无事在家看电视。下午四时,一位居委会干部来到他们家,交给妻子一项任务,要求她把前几天居委会发放到楼组内各家各户的民意调查问卷收上来。接到任务的妻子跟丈夫打了个招呼就去收调查问卷了。谁知眼看到吃晚饭的时候,丈夫还不见妻子的踪影。因妻子平时不用手

机,所以也无法跟妻子联系。丈夫不免着急起来,便到妻子可能去的小姐妹家、棋牌室、居委会找了个遍,始终未见人影。这时儿子下班回家,见母亲这么晚还没回家,也很着急。因为母亲是高度近视,白天走路都要靠人搀扶,晚上基本是寸步难行,父子俩越想越急,也顾不上颜面,扯开嗓子在小区呼唤着妻子的名字,闹得整个小区不知妻子发生了什么事,都跟着找起来。

直到晚上八时妻子才回家,着急的父子俩和邻居们悬着的心才放下。一肚子怒气的丈夫责问妻子

去了哪里?妻子解释道:收完调查问卷后,与居委会干部一起去逛了超市,逛得兴头上,竟忘记时间了。丈夫听了气不打一处来,便径直走到居委会干部家,声称妻子不再做楼组长了。见丈夫不让自己做楼组长,妻子急了,夫妻俩吵成一团,儿子劝也劝不住。眼看一家人不得安宁,丈夫便打电话给我,让我劝解劝解。

我听了他满腹怒气的述说,不仅没有对他们晚上来电影响我睡眠抱怨,反而心感高兴,想不到丈夫对妻子这么在乎。我让妻子接电话,电

话那头妻子委屈地说:“他到居委会干部家让我以后不要再做楼组长。”我笑着跟她说:“你丈夫是一时的气话,楼组长是由居委会和楼组居民选出来的,你丈夫没有权力取消你当楼组长的资格。”话锋一转,我对她说,你今天应该感到高兴才是啊!见你晚上没有回家,丈夫、儿子这么焦急,说明他们都在乎你啊,你真是有福气!

妻子听罢在电话那头笑起来。我告诉她以后注意点,晚上尽量不要外出,即使外出有事耽搁要晚回来,也应该想办法跟丈夫打个电话,免得家里人担心。就在地连声答应时,我说:“快去亲亲老头子。”电话那头顿时传来一阵阵笑声。

人民调解员 青云